

不長不

# 農民的地位

(農民談話)

第三卷



中華平民教育促進會出版

# 目 錄

- 一、農民的地位
- 二、應注意儲蓄的時候
- 三、戒吸紙烟就是一種的儲蓄
- 四、爲子女選擇婚配當注意的兩點
- 五、服務的精神

錄 目

## 農民的地位

萬般的職業，最難得的，是穩固和永久。能夠佔在這個地位的，只有農民。

工人雖有專門的手藝，但沒有穩固和永久的地位。因為做工是靠着別人，若遇工廠停閉，就要歇工了。

商人們只是東奔西走，賺錢賠本沒有一定，大半是投機會，碰運氣。所佔的地位，比工人很容易搖動。

念書的人們，本來沒有實在的事業，比做買賣的，更

是飄搖無定。

只有農民們的職業，又穩固，又永久。不但終身沒變更，並且可以傳到子子孫孫。所以各省都有某家村某家鎮，這就是農民地位能夠永久的証據。

農民既然得到這種地位，當然享受很安穩的生活。但是也有一個毛病，就是容易守舊，件件都保守，不想向前改良。

農民們在社會上，既佔着安穩的地位，若加上改良進取的精神，一年一年的，把農業改良，不但把自己的地

位逐漸增高，並且也可以使社會國家同時進步。

## 應注意儲蓄的時候

莊稼人的財產，全在田地裏，財產的收入，就靠一年幾次所收成的五穀雜糧和果實。

可是收成不是年年好的，就是說年年都有普通收成的年頭，若遇着意外的事情發生，就得多化錢了。

所以在每次收成之後，有了少少數餘，或是現錢，或是種子，或是糧草，都得想法子，儲蓄下來。一來預備收成不好的年頭，有了吃用，二來預備遇着意外的事

情發生，有錢可用，免得典賣田地。

儲蓄的用意，是預備意外的用處，欸不在多少。只要能常常儲蓄，那怕一年只能儲蓄一二元，若是年年積下，利上加利，到了幾十年，也就不少了。

況且有了儲蓄的錢欸，遇着糧食便宜的時候，可以買些存起來，等到貴的時候，再賣出去，不是就賺了錢麼？

莊稼人的收入，就在一年各種糧食果實的收成時候。所以要想儲蓄，就應在這時候注意，因為過了好時候，

錢也化完，糧食果實也都賣完，要再想儲蓄，就來不及了。

## 戒吸紙烟就是一種的儲蓄

走到很偏僻的鄉村，凡是茶館或是雜貨鋪的門前，都可以找到幾張很美麗的紙烟廣告，尤其沿着火車站的各站更看見的多。

那紙烟公司是做買賣的，不像慈善或教育的機關，肯花錢勸人做好事，或得點知識的。他們賣紙烟的公司，生意雖大，本錢也多，但是不肯白花一文，所以打算盤最精，他花錢貼這廣告，就想撈回本，還要想賺

錢。

聽說河北一省，一天工夫消耗在紙烟上的金錢，要二萬元上下，紙烟消耗得這麼多，可見吸紙烟的人更多了。

我辛苦耕田的農民們，所得的進款，是從血汗換來的，千萬不要把這血汗換來的錢，消耗在紙烟上；並且紙烟是含有一種毒質，若是吸多了，還要中毒。

現在說出一種證據，凡是吸烟的人們，手指頭常常薰染黃色，他的口臭也比別人利害，這就是紙烟有毒的證

據。若是吸過紙煙的人們，現在把煙戒斷，天天把買煙的錢存下，到了一年半載，就剩下不少了。所以戒吸紙煙也是一種儲蓄的好法子。

## 爲子女選擇婚配當注意的兩點

我國北方很普通的習慣，男子到了十五六歲，他的父母便想給他討一個年齡較大的老婆。所以十五六歲的孩  
子，常常配一個二十歲或二十以上的老婆！

這樣的早婚，和夫妻年齡不調和，實在有許多的壞處。世間最愛子女的，莫過於做父母的，爲什麼這樣的選擇婚配，去害自己的子女呢？大概因爲不明白這是有  
害的，若是明白了，我想一定不會再選擇這樣的婚配

法。

第一：十五六歲的幼年，從求學或習工的方面來說，不過在中學或學徒的期內，當然不會有自立的能力，從身體的方面來說，正是發育的時期，便加以摧殘，容易叫他身體衰弱。所生的子女，也不會強壯。更從智識的方面來說，自己智識還沒十分發達，那能够教育子女呢！

第二：夫婦年齡的大小，應該有相當的調和。我國古時，男子三十而娶，女子二十而嫁。世界文明各國大半

都是男大於女。這是因爲生理的自然關係，女子容易衰老的緣故。又從現在的普通情形來說，至少也應該同歲，要是老婆大過丈夫幾歲，甚至於大到十歲實在是太不調和了。

奉勸做父母的，爲自己的男孩和女孩，打算他們終身婚配大事，就應當先戒除早婚。千萬不要給幼年的孩子討個大老婆。千萬不要給歲數大的女子嫁給個幼年人，害他兩口子一生的痛苦！

## 服務的精神

人們對於國家社會服務，都必須具有澈底的精神，才能夠成功；不是隨隨便便，就算了事。無論在那一種職業之下服務的，若具有澈底的精神，不管職業的大小，都可以成功。現在介紹一位張老先生，他對於服務，真有澈底的精神，可做大家的模範。

吉林省磐石縣，有一位小學教員，張君咸熙，今年八十六歲，可算是一位最老的教員。他本是山東人，後搬到吉林去住。從前清宣統元年，就在該校服務，起初

是做校長，後因年老，改爲教員。他看學校和自己的家一樣，既熱心，又勤慎，教授法也很好。他不但得過教育部的獎章，和吉林教育廳的獎金。而磐石縣的百姓，也都愛他敬他。他身體很康健，現在還天天上課。有三個孫子，在高小畢業，就教他們去耕田。他說農夫靠自己吃飯，是最可尊貴的。

像張老先生，不過是僻遠的地方一位教員，可是他在教育上得了成功，就是因爲他具着澈底的精神，到老不懈的緣故。

中華民國十九年十一月  
中華民國廿一年九月

農民的地位(二册)

初版  
再版

定價大洋二分五釐

實用本  
翻印  
必究

編著者  
校訂者

陳 筑 山  
中華平民教育促進會  
平民文學部

出版者  
印刷者  
發行者

陳 筑 山  
趙 水 澄  
湯 鶴 逸  
林 大 椿  
李 劭 塔  
劉 春 雷  
青 壘 水 森  
中華平民教育促進會  
中華平民教育促進會  
中華平民教育促進會  
石駙馬大街二十一號

